

位于广西全州的天湖滑雪场是华南地区首个高山雪场,极少接触冰雪文化的广西人,在家门口感受到这项运动的独特魅力

亚热带里的冰雪世界

阅读提示

这是中国最南端的户外滑雪场,在“冰雪运动南展西扩”的战略布局下,其于北京冬奥会申办成功的次年正式启动建设,2018年12月29日正式对外营业,至今为止已经营业了四个雪季。

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 蒋少莹

2月的最后一天,广西桂林的天湖滑雪场暂停了今年的营业。这是中国最南端的户外滑雪场,在“冰雪运动南展西扩”的战略布局下,其于北京冬奥会申办成功的次年正式启动建设,2018年12月29日正式对外营业,至今为止已经营业了四个雪季。

在桂林山水中人工造雪

作为一名全州人,唐女士有点小骄傲:“毕竟它是全广西独一份的滑雪场!”位于广西桂林市全州县的天湖滑雪场,是华南地区首个高山户外雪场,它的建成,让极少接触冰雪文化的广西人,终于不用走出家门就能感受到这项运动的独特魅力。当《工人日报》记者告诉唐女士,它也是中国最南端的户外雪场时,她的脸上显得更加自豪了。

天湖滑雪场副总经理杨军介绍,该滑雪场坐落于桂林天湖生态旅游度假区天湖湖畔东侧,从山脚出发,开过蜿蜒的

公路,越往上,云雾越浓。天气晴朗的话,路上的景色会更漂亮。群山叠峦,澄碧激湍的湖泊散落其中,是桂林全州才湾天湖水,山上的风车也是一道独特的风景线。就快开到山顶时,一条雪白的滑道从云雾中浮现,即使在远处也能看到滑雪的游客像小黑点一般从滑道飞驰下来。

记者走进雪道,两旁矗立着巨大的制冰机,不停地朝天上喷着“雪”。实际上,这“雪”其实是打得很碎的冰,落在身上不一会儿就化了。在少雪的南方,大多数滑雪场都需要人工造雪来辅助造雪道。

人工造雪需要温度在零下七、八摄氏度,空气湿度在40%左右才适合。然而,桂林经常温度达不到那么低,湿度还高得很,人造雪一喷出来就会变成水,只有在特定天气下才能造雪。

亚热带的温度和湿度,让雪场的运营从造雪道开始就十分不易。工作人员黄晴告诉记者,每次开业前,雪场会启动3台制冰机组,连续工作20天备冰。3台制冰机连续运转20天,能生产约1万立方米的冰,20天下来,电费大约需要60万元。造雪完成后,为了保证雪道保持一定的厚度,制冰机依旧要日夜运转,以补充融化掉的冰的空缺。

在北方,这样的雪道只需三四天即可完成。一南一北,成本天差地别。而这也使天湖滑雪场显得更加稀有。

南方人的滑雪初体验

一开始,广西没有户外滑雪场,大家对滑雪这件事情其实是很陌生的。黄晴

告诉记者,滑雪场刚开始营业时,游客很少,“大家可能觉得这是一个很专业的运动,需要做很高难度的东西,所以来的人不多,来的人也会咨询特别多东西,顾虑比较多”。她感慨道,天湖滑雪场也是一年一年,慢慢地从零开始做过来的。从全州当地到桂林,然后到整个广西,一步步地把滑雪爱好者,包括一些青少年和亲子家庭这些客源一步步培养起来。

天湖滑雪场的雪道长150米、宽80米,坡度在10°左右,这样的初级滑雪道,在很多从未滑过雪的南方人眼里却是不小的挑战。据了解,2018年开业至今,天湖滑雪场已接待近20万人次,大部分是初次滑雪者。

回忆起去年的春节假期,唐女士第一次和家人来到天湖滑雪场,在看见雪道的第一刻,她觉得“没有想象中陡,看起来挺平的,应该不难”。但当她乘坐扶梯到达坡顶时,瞬间捏了一把汗,“往下一看,发现还是有点高度的,开始有些害怕”。在此之前,她从未接触过这类冰雪运动。

对高度的恐惧并不能盖过滑雪初体验的兴奋,她依旧兴致冲冲,却被滑雪靴和雪板挡住了去路。“两只脚像是被绑上了10斤大米,寸步难行”。好不容易一点点挪到滑道准备下滑,迎接她的,是一次又一次的摔倒。

因为没有经验,也没有请教练,她的第一趟滑雪之旅并不顺利,边滑边摔,一趟下来全身都被“雪”浸湿了,为了更好的滑雪体验,她马上拿出手机搜索滑雪小知识,“滑行时重心稍微向前,刹车时双腿往外打开双脚摆成内八字,快摔倒的话,要迅速降低重心,主动向侧后方坐

下,避免翻滚……”也许对熟悉滑雪的人来说,这些是常识,但这也是这名对滑雪一窍不通的南方人,在雪道上摔了十几次后总结出来的“新知识”。

冬奥掀起的冰雪热潮

在不断坚持和尝试后,唐女士终于完成了一次顺利的滑行。快速下滑时,冷风拂过脸颊和双耳,站在雪道两旁的人已经看不清,而远处的山景依旧清晰,首次顺利滑行的喜悦、激动和微微的失重感掺杂在一起,那种感觉让她记忆犹新,“太爽了!会让我想一直滑下去”。

今年春节假期,唐女士再次来到天湖滑雪场滑雪,这次她显得更加游刃有余,“在家看冬奥会看得心痒痒,就又来了”。

北京冬奥会的举行,让大众冰雪旅游持续升温。记者从桂林旅发委了解到,今年春节期间,玩雪、看雪成为出行游玩的“爆款”项目。除了天湖滑雪场,猫儿山老山界的雪景,资源县隘门界、八角寨的雾凇、全市各风电场的雪景等,都吸引了许多市民游客。

杨军告诉记者,滑雪场的大厅里,他们特意增加了与冬奥会有关的内容,原本供游客拍照打卡的背景板,也放上了冰墩墩和雪容融的形象。与此同时,天湖滑雪场还组织了“冰雪走进校园”的活动,免费为到访的中小学滑雪爱好者们进行滑雪知识与技巧培训。

冰雪运动的种子,已经在北纬26度的八桂大地上种下,而它掀起的寒潮,才刚刚开始。

给大国工程当“眼睛”

——记中交一航局三公司工程测量工陈兆海

身边的“大国工匠”

本报记者 刘旭

27年前,陈兆海站上了“夏天一身汗、冬天两头寒”的工程测量岗位。

27年后,水利工程测量工具从测深杆、测深锤升级到回声测深仪,从单波束发展到多波束,从点状、线状测深发展到带状测深,他还在这个岗位上。

27年来,陈兆海只干了一件事:“测量点和线”,只是数量需要以“上百万个”来计算。

回顾职业生涯,全国劳模、中交一航局三公司工程首席技能专家陈兆海十分感慨:测量就像是工程的“眼睛”,越是投入其中,越会觉得那些点和线已经融进了自己的生命。一个个大国工程的精准落成,让他丈量出的上百万个数据有了特别的意义。

27年“测量点和线”

个子不高、脸庞黝黑的“粗人”陈兆海,干着一项“细活”。

3到5厘米,这是陈兆海眼中无数个不能超过偏差的数据。30万吨级矿石码头、首座航母船坞、大连跨海大桥、大连湾海底隧道……人们眼中震撼人心的奇迹,在他眼中是无数个点线交织。

0.5秒,这是陈兆海所使用全站仪的精度。船上、桥上、隧道里,他习惯闭上左眼、用右眼观测数据,多年来成了“大小眼”。每一个工程项目,他都是带着仪器第一个进现场做开工前施工放样,等到工程全部竣工验收合格了,最后离开。

2004年,陈兆海参建的大连港30万吨级矿石码头工程进入大干阶段,当年还没有使用GPS技术,只能用“打水砣”的方式来检验基线平整度,为了在一个月仅有两次的大潮中安装更多沉箱,他常常一连几天吃住在海上,最长一次在沉箱上待了26个小时。

40多斤的“测深水砣”,每天要扔上百次,而且必须追着海流一路小跑出去。深冬,冰冷狂暴的海风打在身上,陈兆海的眉毛和胡子结满冰霜,溅起的海水将衣襟冻成了“冰甲”。

受水流、水深及尺深形变等因素影响,测深读数时间必须在配重触及海底的2.3秒内完成,最佳读数时间不足1秒,常人根本来不及反应。不服输的陈兆海一练几个月,把所有工闲时间全部拿来练眼力和反应速度,硬是把一整套快速读数方法练成了肌肉记忆,靠人工测量将沉箱水下基床标高精度控制在10厘米以内。

陈兆海为水下基础施工提供的准确数据,保证了沉箱安装的高效推进。该工程最终荣获中国土木工程詹天佑奖。

让仪器长出“手脚”站稳海底

2018年初,大连湾海底隧道项目启动,海况地质十分复杂,多礁石多溶

洞。作为我国在严寒海域建设的首条沉管隧道,要求超差精度为5厘米,而首次水下扫测数据与现有基床整平验收数据对比相差10厘米。

“当时使用的是二维单波束测深系统,一条小鱼吐出的泡泡都会影响测深结果”。陈兆海前往设备生产厂家调研,到港珠澳大桥项目和深中通道项目现场学习。多方奔走,引进了一套可以三维扫测的多波束设备。

有了“金剛钻”,陈兆海和工友们信心倍增。此时,新问题出现了。海底隧道施工环境远不如陆上安稳,风浪颠簸是常态,极大影响了多波束设备的精度。

“仪器不能自控水平,我们可以帮它‘长’出手脚”。受折伞启发,陈兆海提出为多波束系统的五个分部仪器定做连接架的想法。

他拉着测量和机务班组分析换能器、姿态仪、主副天线和辅助传感器等仪器之间的几何关系,研究支架的长度和材质。4个月里,材质从角钢、镀锌铁管换到不锈钢方管;支架的长度从3米、2.7米再换到2.5米,多次改进后,终于研发出一款可拼接、适合任何船型的拆卸式连接器,让仪器长出了抓住船舷和站稳海底的“手脚”。

10厘米、7厘米、5厘米……连接器稳定后的测量效果一路精准。单波束6小时的工作量,多了手脚的多波束设备仅需30分钟。“只要你想干,没有干不成的事!”说起技术创新,陈兆海语气坚定。

错过儿子出生,却有着遍布重大工程的徒弟

随着公司改革转型步伐加快,陈兆海一年到头在遍布全国的重点项目穿梭奔波,足迹留在了从长白山麓到南海岛礁的无数工地。2007年开始,公司项目多点开花,他带着50多名年轻测量工承担起7个工程项目的测量工作。

妻子临产时,陈兆海在香炉礁船坞项目现场正忙得不可开交。接到陪产电话,妻子在电话那头泣不成声,他却因为忙碌不得不挂断电话。

有件事让陈兆海心里很不是滋味。有一次,久未归家的他去幼儿园接儿子放学,站在园外,看着儿子蹦蹦跳跳往校门口来,却停在他边儿上东张西望地找爸爸。“儿子竟认不出我的样子了!”陈兆海在那一瞬间红了眼眶。他没有亲眼见证儿子的出生,甚至都没有好好抱过他,又怎敢期待儿子一眼就认出他。

如今,陈兆海的弟子已遍布公司境内外所有重大工程:2014年,徒弟张强荣获中交集团技术能手称号;2018年,徒弟管仲春荣获京津冀协同发展一体化建设职工职业技能大赛工程测量比赛二等奖、中交集团技能大赛二等奖。

虽然有着傲人的荣誉,带着出色的徒弟,陈兆海依然20多年如一日,每天清晨踏着轻松的步伐走上岗位,一次次让茫茫的陆地转换成点、线、面。

“追光者”的冬残奥会之歌

3月1日,“折耳根”乐队在琴行内排练。从左到右依次是吉他手杨志、主唱陈克兴、鼓手陈昌海、贝斯手彭万海。

3位盲人推拿师、1位外卖小哥,这几名“90后”青年共同组成了“折耳根”乐队。他们白天在各自的岗位上忙碌,晚上聚在一起,用不同乐器的音符相互碰撞。除了外卖小哥彭万海视力正常,乐队的其他成员均为盲人。行走在黑暗中,他们选择追光,坚持传递正能量。他们觉得自己就像贵州人最爱吃的折耳根(鱼腥草),深埋在黑暗之中,积蓄精华,慢慢拔节生长。北京冬残奥会开幕在即,“折耳根”乐队还创作了一首属于他们自己的“冬残奥会之歌”,为运动员加油。

新华社记者 欧东衢 摄



最高法发布未成年人权益司法保护典型案例

未成年人高额购买网络游戏账号被判全额退款

本报讯(记者卢越)最高人民法院3月1日发布9起未成年人权益司法保护典型案例。其中一起案例中,未成年人高额购买网络游戏账号,法院判支付行为无效,被告全额退款。

案情显示,14周岁的原告李某某在父母不知情的情况下,通过某平台先后7次从被告经营的网店“X游戏”购买374个游戏账号,共计支付36652元。上述游戏账号内的装备都是皮肤、面具、

小花裙子等。原告父母次日发现后,及时与被告经营网店的客服人员联系,表示对原告购买游戏账号及付款行为不予追认并要求被告退款,被告不同意全额退款。

法院经审理认为,李某某案发时未成年,属于限制民事行为能力人,购买游戏账号支付36652元的行为,显然与其年龄、智力不相适应,其法定代理人亦明确表示对该行为不予追认,故

原告李某某实施的购买行为无效,判决被告向原告全额退还购买游戏账号款36652元。

对于该案的典型意义,最高法指出,本案主要涉及未成年人实施与其年龄、智力不相适应的支付行为的效力问题。根据民法典的规定,8周岁以上未成年人实施与其年龄、智力不相适应的购买支付行为,在未得到其家长或者其他法定代理人追认的情况

下,其购买支付行为无效,经营者应当依法返还价款。

本案提醒广大家长,作为未成年人的监护人,应当加强对孩子的引导、监督,并应保管好自己的手机、银行卡密码,防止孩子用来绑定进行大额支付。网络公司应当进一步强化法律意识和社会责任,依法处理因未成年人实施与其年龄、智力不相符的支付行为所引发的纠纷。

G 民生

辞职开店也并非易事

肖哲

据媒体报道,当下,不少年轻人正在社交平台上复盘自己开店失败的经历。他们曾经是上班族,但不甘心一直“给别人打工”,自己辞职创业开实体店,但结局往往是“几个月开倒一家店”,最终不得不重回上班族的轨道。

与线上创业不同,这些辞职开店的年轻上班族,开的是实体店,类型大多是个性的店面而非简单加盟,例如咖啡店、奶茶店、花店、烘焙店等。除却希望实现经济自由之外,这些昔日的上班

族,也期待以此脱离原有的工作和生活轨道,让自己的生活更有姿色。

然而理想很美好,现实很骨感。维持一家店面所需要的,不只是持续投入的成本,还有经营者的时间和精力,原以为开店后就可以四处旅游生等进账,谁知深陷大事小事琐事。换言之,当一家店面关门时,辞职开店者损失的不仅是经济成本,也让自己的人生目标再次迷失。

那么,辞职开店,真的很难实现么?

事实上,不少辞职开店者对于涉足行业的了解,往往仅停留在自己消费过,或是网上查询过,作为一名经营者,

缺少相关行业经营所必备的知识技能储备,作为一个管理者,并无店铺的人事和财务管理经验。也就是说,当一个人市场“小白”,为了不上班、或是为了生活更丰富而去开店,显然难以在市场的海水中存活多久。

当然,辞职开店者也不乏原本的企业中层管理人员,具有一定的经营和管理经验。但要意识到,中层管理经验和一人独立作主直面一切的创业不同,两者经验并不见得通用。

辞职开店绝不是一件容易事。一个店面能否在市场中生存下来并盈利,需要创业者从店面周边的市场环境、社

区社群出发,针对店面自身的客观条件,认真分析店面的竞争优势和竞争劣势,寻找稍纵即逝的市场机会,正视各方面的潜在威胁。而在开店过程中,如何应对各种突发情况,如何增加获客渠道,如何控制成本维持资金流,如何处理与周边各种群体的社会关系,这些都是学问。

当然,这并不是说辞职开店是不靠谱的。最基本的,如果你真想开一家咖啡店,不如再坚持当几个月上班族,去一家咖啡店上班试一试,也许,你会有不一样的选择,也许,你也可能有不一样的想法创意和开店模式。

北京经济专业人员职称评审增设正高级

本报讯(记者甘哲)记者日前从北京市人社局获悉,近日发布的《北京市深化经济专业人员职称制度改革实施办法》明确,优化经济专业职称评价目录,增设正高级职称层级,专业人员可自选代表作参与职称评审,还为他们量身定制了清晰的职称评价标准。改革后,首次经济专业人员职称申报工作将于今年7月启动。

据了解,本次改革设置了工商管理、农业经济、财政税收、金融知识产权等专业,创造性地将经济专业人员分为“研究型”和“管理实践型”两类,分层、分类制定评价标准条件。对从事经济

重庆融资800亿元建设保障性租赁住房

据新华社电(记者周凯)为加快发展保障性租赁住房,重庆市住房和城乡建设委员会与国家开发银行重庆分行、中国建设银行重庆市分行签订合作协议,“十四五”期间这两家银行将对重庆市保障性租赁住房项目分别提供不低于400亿元的融资总量,利率可根据具体项目按照基准利率上浮。

重庆市住房和城乡建设委员会相关

负责人介绍,为解决新市民、青年人等群体住房困难问题,重庆市近期出台了相关政策,引导市场主体积极参与保障性租赁住房建设,以盘活存量住房资源为主,重点在轨道交通点、商业商务区、产业园区、学校和医院周边区域筹建保障性租赁住房。“十四五”期间,重庆市计划筹建保障性租赁住房40万套(间),目前已落实保障性租赁住房5.2万套(间)。